



WITAJ, MAJOWA JUTRZENKO | AKADEMIA 3 MAJA

Tegoroczna Akademia Trzeciomajowa, zorganizowana przez Dział Szkolny Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii i Polskie Towarzystwo Edukacyjne w Wiktorii, odbyła się w niedzielę, 4 maja 2025 w gościnnych progach Polskiego Sanktuarium Maryjnego w Essendon. 234. rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 Maja wspólnie z Polonią wiktoriańską świętował Piotr Rakowski, Konsul Generalny RP w Sydney.

Uroczystości rozpoczęły się Mszą świętą za Ojczyznę, którą odprawił ks. Mariusz Han SJ, rektor Sanktuarium w Essendon. Podczas liturgii obecne były poczty sztandarowe ZHP Podhale w Melbourne i Stowarzyszenia Polskich Kombatantów Koła nr 3 w Melbourne. Akademia Trzeciomajowa została poprzedzona poczęstunkiem dla dzieci i młodzieży.

Na scenie essendońskiego sanktuarium wystąpili młodzi przedstawiciele społeczności polonijnej w Melbourne. Występy rozpoczęła grupa „Łowiczaki” wykonując wiązkę tańców kaszubskich, po czym Monika Krajewski, MC wydarzenia, powitała wszystkich i opowiedziała o majowych świętach: Dniu Flagi RP, Dniu Polonii i Polaków za Granicą, święcie Konstytucji 3 Maja oraz święcie Matki Bożej Królowej Polski.

Następnie głos zabrał Konsul Generalny RP w Sydney, który przybliżył w kontekście historycznym ustanowienie Święta Pracy oraz polskich świąt majowych. Podzielił się także swoimi wrażeniami z kilkumiesięcznego już okresu swojej misji dyplomatycznej w Australii. Na koniec Konsul Rakowski wręczył Ryszardowi Podgórnemu Krzyż Wolności i Solidarności za

działalność antykomunistyczną nadany przez prezydenta RP na wniosek prezesa Instytutu Pamięci Narodowej.

Wspólnie zaśpiewany „Mazurek 3 Maja – Witaj, Majowa Jutrzenko” wprowadził zebranych w uroczysty nastrój. Amelka i Olek Krajewscy z Polskiej Szkoły im. Tadeusza Kościuszki w South Melbourne powiedzieli wiersz „Kto ty jesteś” Władysława Bełzy. Następnie harcerze i harcerze z Hufca ZHP Podhale w Melbourne zaśpiewali Hymn Harcerski „Wszystko, co nasze”, „Jak dobrze nam”, „Góralskie tango” oraz „Harcerze Krzyża Południa”. Dillon Chan, laureat pierwszej nagrody Konkursu Polskiej Muzyki w Australii PolMusicA 2021, zagrał na fortepianie dwie kompozycje Fryderyka Chopina: Scherzo cis-moll op. 39 i Impromptu nr 2 Fis-dur op. 36. Oliwia Podolska-Wacholska, reprezentująca Polską Szkołę Sobotnią im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Rowville, przeczytała wiersz „Czy to można zrozumieć” Janiny Majewskiej, a także zagrała na fortepianie melodię „Roty”.

Polska Szkoła im. Marii Konopnickiej w Essendon zaprezentowała program artystyczny o stolicy Polski – Warszawie, a Polski Chór Dzieci i Młodzieży w Melbourne zaśpiewał trzy piosenki: „Pokochaj wiosnę”, „Oj, nasi jada” i „Póki Polska żyje w nas”. Polska Szkoła im. Mikołaja Kopernika w St Albans wystąpiła z programem „Od Lecha i Bolesława do króla Stanisława”, upamiętniającym 1000. rocznicę koronacji Bolesława Chrobrego. Następnie Ania i Sylvia Styczeń, reprezentujące Polską Szkołę im. Pawła Edmunda Strzeleckiego w Endeavour Hills, zaśpiewały piosenkę „Taki kraj” ze słowami Jana Pietrzaka i muzyką Zbigniewa Raja. W dalszej kolejności na scenie pojawili się tancerze Małego „Poloneza”, którzy wykonali „Polkę Sercową”, po czym Beata Rawdanowicz, koordynatorka Polskiej Szkoły im. Marii Konopnickiej w Essendon przeczytała wiersz „Konstytucja”. Wspólnie z publicznością zaśpiewano piosenkę „Polska flaga”.

Po okolicznościowych przemówieniach Elżbiety Dziedzic, prezes Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii i Bożeny Iwanowskiej OAM, prezes Polskiego Towarzystwa Edukacyjnego w Wiktorii, odśpiewany został Hymn Polski. Na koniec Akademii Trzeciomajowej uwieczniono gości, artystów i organizatorów na pamiątkowych zdjęciach. Organizacja Akademii Trzeciomajowej została dofinansowana przez Konsulat Generalny RP w Sydney ze środków Ministerstwa Spraw Zagranicznych RP.

Justyna Tarnowska





Opisy zdjęć: 1. „Łowiczaki”; 2. Chór ZHP Podhale w Melbourne; 3. Ryszard Podgórski i Konsul Generalny RP w Sydney Piotr Rakowski; 4. Olek i Amelka Krajewscy; 5. Ania i Sylvia Styczeń ze szkoły w Endeavour Hills; 6. Oliwia Podolska-Wacholska; 7. Dillon Chan; 8. Polski Chór Dzieci i Młodzieży z Melbourne; 9. Uczniowie z St Albans; 10. Uczniowie z Essendon; 11. Mały „Polonez” (fot. Bogdan Płatek, ks. Mariusz Han SJ)

BANKIET TRZECIOMAJOWY W MELBOURNE

W sobotni wieczór, 3 maja 2025, przedstawiciele społeczności polonijnej w Melbourne i przyjaciele Polonii wiktoriańskiej wspólnie świętowali 234. rocznicę uchwalenia Konstytucji 3 Maja podczas uroczystego Bankietu Trzeciomajowego, który odbył się już po raz dwudziesty.

W gronie gości znaleźli się obecni patroni wydarzenia: Stuart Rowland (adwokat, mąż prof. Tracey Rowland – patronki i prelegentki z 2009 roku), kompozytor Cezary Skubiszewski z córką Vivą Biancą (aktorką, która zagrała m.in. w australijskim serialu „Neighbours”), państwo Ewa i Wojtek Klim (rodzice patrona Bankietu, olimpijczyka Michaela Klima OAM). A także: Bruce Atkinson (były prezes Legislative Council), przedstawiciele ośrodków polonijnych z Albion i Rowville, prezydium Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii, harcerzy, zespołów tanecznych „Łowicz” i „Polonez”, nowo utworzonej Polsko-Australijskiej Izby Handlowej w Wiktorii oraz parafii św. Ignacego w Richmond. Stali uczestnicy Bankietu: dr Kaz Czuba z mał-

żonką Danutą, dr Edmond Lobaza z małżonką Ireną, dr Andrzej Gościński z małżonką Teresą; Państwo Janczewscy, Slifierz, Windsor i wielu innych stałych gości.

Do prestiżowego Pavilion w Arts Centre Melbourne przybyło 140 gości, których powitał Jan Szuba OAM. Pokrótce opowiedział on także o programie wieczoru. Następnie kilka słów do gości skierował Piotr Rakowski, Konsul Generalny RP w Sydney. Monika Łańcucka oddała hołd swojemu ojcu, Krzysztofowi Łańcuckiemu AM, wieloletniemu patronowi Bankietu Trzecioma-jowego, który zmarł w lutym br.

Tradycyjnie wzniesiono toast za pomyślność Australii i Polski (tym razem uczyniła to Elżbieta Dziedzic, prezes wiktoriańskiej federacji). Modlitwę przed posiłkiem odmówił ks. Wiesław Słowik SJ OAM. Po przystawce i daniu głównym Melissa Macken zapowiedziała prelegenta – Marcusa Clarke’a KC, który od 38 lat jest adwokatem w Victorian Bar. W roku 2017 został mianowany królewskim doradcą – Queen’s Counsel (obecnie pełni funkcję King’s Counsel).



Marcus Clarke KC (fot. B.Czech OAM)

Pan Marcus Clarke pochodzi ze słynnej rodziny. Jego ojciec, Ron Clarke AO MBE, zdobył 19 rekordów świata i brał udział w dwóch igrzyskach olimpijskich, zdobywając medale. W roku 1956 niósł pochodnię olimpijską. Jego wujek, Jack Clarke, był kapitanem drużyny Essendon w dwóch mistrzostwach w latach 1962 i 1964. Czterech jego kuzynów wzięło udział w igrzyskach olimpijskich lub grało w futbol australijski. Sam Marcus Clarke był australijskim mistrzem juniorów na bieżni i w biegach przełajowych. Zasiadał również w zarządzie Carlton Football Club przez 12 lat i był odpowiedzialny za ponowne napisanie konstytucji klubu.

W 1993 roku Marcus Clarke poślubił Polkę, Iwonę, z którą ma córkę Nataszę i syna Sebastiana. Państwo Clarke uczestniczyli w prawie każdym Bankiecie Trzecioma-jowym. Podczas 20. Bankietu towarzyszył im syn Sebastian.

W części artystycznej wieczoru wystąpili pianista Konrad Olszewski i sopranistka Marta Nowicka. Artystów przestawiła Klara Rawdanowicz. Marta Nowicka zaprezentowała publiczności arię „Gdyby rannym słońkiem” z opery „Halka” Stanisława Moniuszki, arię Violetty „È strano! ... Ah, fors’ è lui / Sempre libera” z opery „La Traviata” i „The Girl in 14G” Jeanine Tesori. Konrad Olszewski zagrał również dwie kompozycje Fryderyka Chopina: Etiudę Rewolucyjną op. 10 nr 12 oraz walca As-dur op. 64 nr 3. Po prelekcji i występie muzycznym podano deser. Był to także czas przeznaczony na rozmowy i integrację.



Karol Olszewski i Marta Nowicka (fot. B. Płatek)

20. Bankiet Trzeciomajowy został zorganizowany przez Komitet Organizacyjny Kolacji upamiętniającej Konstytucję 3 Maja (w składzie: Teresa Kamiński – główny organizator, ks. Wiesław Słowik SJ OAM, dr Włodzimierz Wnuk, Jan Szuba OAM, Barbara Czech OAM i śp. Anthony J McD Macken AM) przy wsparciu finansowym Teresy Zerger i Zbigniewa Zergera OAM, Natalii Cymbalisty, Polskiego Biura Opieki Społecznej „PolCare” i Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii.

Uroczysty Bankiet Trzeciomajowy organizowany jest od 2002 roku. Jego celem jest promowanie Polski i jej osiągnięć w wielokulturowym społeczeństwie australijskim. Uczestnikami wydarzenia są zarówno różne pokolenia Polonii wiktoriańskiej, jak i przedstawiciele australijskiego społeczeństwa. Ważnym elementem każdego z wydarzeń jest prelekcja zaproszonego gościa i koncert muzyczny. Bankietowi Trzeciomajowemu patronują Margaret Adamson, Michael Klim OAM, dr Karl Kruszelnicki AM, dr George Luk-Kozika OAM, bp. Gregory O’Kelly SJ AM, dr Sev Ozdowski AM, Lady Potter AC, Kevin Rudd AC, Stuart Rowland, prof. Tracey Rowland, Cezary Skubiszewski i Federacja Polskich Organizacji w Wiktorii. Wśród patronów byli urzędujący Ambasadorowi RP: Jerzy Więclaw, Andrzej Jaroszyński, Paweł Milewski, Michał Kołodziejcki, Maciej Chmieliński. Byli (zmarli) patroni: Janina Czech, Sir James Gobbo QC AC CVO, Zygfryd Piotr Koziół OAM BEM, Książe Jerzy Krasicki v Siecin, Księżna Primrose Krasicki v Siecin, Christopher Łańcucki AM, apb. Sir Thomas Frank Little KBE, Anthony J. McD Macken AM, emerytowany sędzia Leonard S. Ostrowski QC, Lech Paszkowski, prof. Jerzy Smolicz AM, prof. Jerzy Zubrzycki AO CBE.

Justyna Tarnowska

OBCHODY ŚWIĘTA KONSTYTUCJI 3 MAJA W GEELONG

W niedzielę, 4 maja 2025, siedemdziesięciu czterech Polaków i przyjaciół Związku Polaków w Geelong, zebrało się w Domu Orła Białego na obiedzie i dorocznych obchodach proklamacji Konstytucji 3 Maja z 1791 roku. Popołudnie rozpoczęło się tradycyjnym wejściem sztandarów Stowarzyszenia Polskich Kombatantów (SPK) Koła nr 12 w Geelong oraz Związku Polaków w Geelong (ZPG), po czym nastąpiło odśpiewanie hymnów Polski i Australii.

Jako prezes Związku Polaków w Geelong przedstawiłem okolicznościową prezentację nt. historii, która doprowadziła do uchwalenia pierwszej polskiej konstytucji, znanej jako Konstytucja 3 Maja 1791 roku. Kluczową rolę w uchwaleniu Konstytucji odegrał król Stanisław Poniatowski II. Niestety, jej wprowadzenie spotkało się z ostrym sprzeciwem zarówno ze strony ówczesnej szlachty, jak i sąsiednich imperiów, Rosji i Prus, które postrzegały reformy zawarte w konstytucji jako zagrożenie dla ich struktur politycznych i społecznych. Ta silna opozycja ze wszystkich stron doprowadziła do upadku pierwszej takiej konstytucji w Europie i drugiej na świecie (po Ameryce). Potem nastąpił cykl wydarzeń, począwszy od wojny polsko-rosyjskiej, abdykacji króla Poniatowskiego, drugiego rozbioru Polski w 1793 r., a dwa lata później (1795 r.) trzeciego

i ostatniego rozbioru Polski przez Rosję, Prusy i Austrię. Polska pojawiła się na mapie świata dopiero w 1918 roku.

Mieliśmy również przyjemność posłuchać pani Eufenii Aszenbrenner recytującej wiersz „Czerwone maki na Monte Cassino”, na cześć polskich żołnierzy, którzy pokonali silny garnizon niemiecki znajdujący się na szczycie Monte Cassino we Włoszech. Następnie panie Maria Filipowicz i Barbara Noga odśpiewały pieśń patriotyczną o tym samym tytule, co wiersz pani Aszenbrenner.



Po daniu głównym świętowaliśmy nasz wczesny Dzień Matki. Już od wielu lat organizujemy wspólne obchody Dnia Matki i Święta Konstytucji 3 Maja. Prezes ZPG ogłosił że **Pani Maria Karpiński** została wybrana „**Matką na Roku 2025**”. Pani Karpiński została uhonorowana nie tylko za bycie dobrą matką, babcią i prababcią, ale także ze względu na swoje aktywne zaangażowanie i pracę na rzecz Polonii w Geelong.

Po zakończeniu oficjalnej części, personel Bistra podał gościom deser. Chętne osoby pozostały jeszcze długo po imprezie, korzystając z okazji, aby porozmawiać ze starymi i nowymi znajomymi.

Henryk Szkuta, prezes Związku Polaków w Geelong

Zdjęcie: Maria Karpiński otrzymuje kwiaty i dyplom z rąk Marii Filipowicz i Henryka Szputy

OBCHODY ANZAC DAY

Wiktoriańskie oddziały Stowarzyszenia Polskich Kombatantów: Koło nr 3 w Melbourne i Koło nr 12 w Geelong uczestniczyły w tegorocznych obchodach Anzac Day, które odbyły się w Melbourne i w Geelong.



Zdjęcie 1: członkowie SPK Koła nr 12 przy pomniku upamiętniającym byłych członków Koła (Dom Orła Białego w Geelong). Od lewej: M. Jakubowski, W. Boris, I. Anderson, D. Ryzner, Z. Piosicki, K. Noga, B. Siwicki, P. Jabłoński, J. Boris, S. Jakubowski, K. Stawicki, T. Kozdra. Zdjęcie 2: członkowie SPK Koła nr 3 w Melbourne i ZHP Podhale w Melbourne oraz Honorowy Konsul Generalny RP w Melbourne, Andrzej Soszyński

OBCHODY NARODOWEGO TYGODNIA WOLONTARIUSZA

Od 19 do 25 maja 2025 obchodzony był Narodowy Tydzień Wolontariusza. Hasło tegorocznego tygodnia brzmiało: „Connecting communities” (Łączenie społeczności). Wyprzedziliśmy nieco celebrację tego tygodnia, korzystając z okazji, że 2 maja 2025 w Bunjil Place w Narre Warren organizowany był koncert. Wolontariuszy „PolCare” i wiktoriańskiej federacji zaprosiliśmy na koncert i lunch w podziękowaniu za ich wsparcie i pomoc, której udzielają starszym i samotnym seniorom. Obecni na tej uroczystości byli Bożena Iwanowska OAM, dyrektor Polskiego Biura Opieki Społecznej „PolCare”, prezesi Klubów Polskiego Seniora, opiekunowie, pracownicy biura oraz wolontariusze, którzy zaangażowani są w różnych programach: grupy Social Support Groups i Centre Based Respite Groups, w transporcie z dowożeniem obiadów, w przygotowywaniu naszych oficjalnych imprez (takich jak Piknik Seniora czy świąteczne spotkania) oraz w programie odwiedzin w domach prywatnych i w domach opieki.



Na początku zgromadziliśmy się na wspomnianym już koncercie Daytime music Theatre: Melinda Schneider’s – A Farewell to Doris. Wspaniale było wysłuchać pięknie wykonanych piosenek Doris Day. Melinda Schneider przeplatała znane wielu z nas piosenki ciekawostkami z życia Doris Day. Jak można było zauważyć, wielu widzów wzruszyło się słysząc melodie z lat 60. i 70. ubiegłego stulecia.

Po części artystycznej udaliśmy się na salę, aby przy pięknie nakrytych stołach celebrować dalszą część uroczystości. W czasie lunchu była okazja, aby osobiście podziękować każdemu z wolontariuszy za ich pomoc i czas, który poświęcają dla podopiecznych naszej organizacji. Pani Bożena Iwanowska OAM wręczyła również pamiątkowe dyplomy uznania. Szczególne podziękowanie otrzymał pan Maksymilian Poliwodziński, który zakończył właśnie swoją pracę jako wolontariusz. Dziękujemy za Jego wieloletnią pomoc, dobre słowo, radość, której udzielał starszym członkom polskiej społeczności. Wszystkiego najlepszego na przyszłość.



Uśmiech dał się zauważyć na niejednej twarzy. Nie zabrakło oczywiście wspólnego zdjęcia. W czasie ustawiania się do zdjęcia grupowego uświadomiliśmy sobie, że to 2 maja, czyli Święto Flagi Rzeczypospolitej Polskiej oraz Święto Polonii Zagranicznej, dlatego też nie mogło zabraknąć odśpiewania Hymnu Polskiego, co uczyniliśmy z radością i powagą.

Raz jeszcze pragniemy życzyć Wam, kochani Wolontariusze, spełnienia marzeń i zamierzonych celów, aby każdy uczynek, każde dobre słowo wracało do Was ze zdwojoną siłą, jednocześnie dając moc do dalszej pracy. Niech wolontariat, będzie źródłem satysfakcji, a wdzięczność i uśmiech tych, którym poświęcacie swój czas, motywuje Was do dalszej aktywności na rzecz osób potrzebujących.

s. Elżbieta Cieślarczyk MChR, koordynator wolontariuszy

PIKNIK SENIORA

W dniach 8-9 kwietnia 2025 roku, w Ośrodku „Polana” w Healesville odbył się doroczny Piknik Seniora. W ciągu dwudniowej imprezy wzięło udział ponad 200 seniorów z Ośrodków Zajęć Dziennych i Klubów Polskiego Seniora. W organizację wydarzenia zaangażowanych było 20 wolontariuszy i pracowników „PolCare”.

Pogoda dopisała, zachęcając wszystkich do spacerów po terenie Ośrodka. W programie wydarzenie nie mogło zabraknąć dobrej zabawy, śpiewów i tańców przy biesiadnych piosenkach granych na akordeonie przez Ryszarda Stacewicza z zespołu „Srebrne Echo”. Aktorzy Teatru Prób „Miniatura” zaprezentowali słowno-muzyczny program artystyczny. Sporo emocji dostarczyła także loteria fantowa.

Kuchnia Ośrodka przygotowała i serwowała bigos z kiełbasą. Na deser podano tradycyjne polskie pączki. Chętni seniorzy mogli skorzystać z mobilnego sklepiku „PolCare”, który tego dnia miał w ofercie m.in. ciasta, polskie produkty delikatesowe i kartki świąteczne. Poniżej prezentujemy krótką fotorelację z Pikniku Seniora 2025:





57. ZJAZD DELEGATÓW RADY NACZELNEJ

W dniach 30 maja–1 czerwca 2025 w Sydney odbywał się 57. Zjazd Delegatów Rady Naczelnej Polonii Australijskiej, połączony ze świętowaniem 75-lecia Rady Naczelnej. W obchodach jubileuszowych, zorganizowanych w piątkowy wieczór w Klubie Polskim Ashfield, wzięli udział goście honorowi: Konsul Generalny RP w Sydney Piotr Rakowski i Konsul ds. polonijnych Mariusz Stus.

W sobotę, 31 maja, uczestnicy Zjazdu wybrali nowe Prezydium Rady Naczelnej na lata 2025–2027. Na stanowisko prezesa powróciła Małgorzata Kwiatkowska (NSW). Wiceprezesem został wybrany Henryk Kurylewski (QLD), skarbnikiem – Robert Czernkowski (NSW), a sekretarzem – Joanna Merwart (Vic.).

W gronie członków znaleźli się: z Queensland – Ita Szymańska, z Nowej Południowej Walii – Elżbieta Cesarski, ks. Tadeusz Przybylak SChr; z Australijskiego Terytorium Stołecznego – Anna Waldon-Rodzoś; z Wiktorii – Ania Cietrzewska, Grzegorz Machnacki, z Południowej

Australii – Ted Dudziński, z Tasmanii – Adam Gradek, z Zachodniej Australii – Anna Niedźwiadek.

W Zjeździe uczestniczyła liczna delegacja Polonii wiktoriańskiej, w skład której weszli: Elżbieta Dziedzic, dr Sylwia Greda-Bogusz OAM, Bożena Iwanowski OAM, Teresa Koronczewski, Zygmunt Bieliński OAM, Bogdan Płatek, Jan Kutypa, Halina Kutypa, Paweł Rozpara, Magdalena Szkrawan, Tomasz Bartczak, Sammer Bartczak, David Babula, Grzegorz Machnacki, Anna Cietrzewska, Barbara Czech OAM, Anna Zamecznik, Anna Olechowska. Decyzją delegatów Zjazdu do grona organizacji członkowskich został przyjęty Związek Polaków w Melbourne.



Przedstawiciele Polonii wiktoriańskiej podczas obrad i koncertu galowego (fot. B. Płatek)

ZHP PODHALE W MELBOURNE



Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy wsparli harcerstwo, kupując tradycyjne, ręcznie robione palmy przygotowywane przez nasze harcerki – tradycja ta sięga już od 60 lat. Palmy sprzedawane były przez członków ZHP Obwodu Podhale w Niedzielę Palmową, 13 kwietnia, przy polskich kościołach. W czasie Triduum Paschalnego nasi harcerze, jak co roku, pełnili wartę przy Grobie Pańskim, dając świadectwo wiary i służby.

25 kwietnia, podczas parady ANZAC Day w Melbourne, mogliście zobaczyć nasze wędrowniczki i naszych wędrowników maszerujących ramię w ramię z polskimi weteranami. To wyjątkowy moment, w którym wspólnie oddajemy hołd tym, którzy walczyli o wolność – zarówno tu, w Australii, jak i na całym świecie. Możecie także wysłuchać wywiadu z nami, przeprowadzonego przez pana Dariusza Buchowickiego z redakcji Radia SBS.

Nasz nowo utworzony Chór Harcerski po raz pierwszy zaprezentował się podczas Akademii z okazji Święta 3 Maja, która odbyła się w niedzielę, 4 maja, w Essendon. Już wkrótce będziecie mogli usłyszeć nas ponownie – chór wystąpi podczas koncertu „**Nasze Polskie Kwiaty**”, zaplanowanego na niedzielę, **31 sierpnia**, w Domu Polskim „Syrena”. Serdecznie zapraszamy!



Zdjęcie 1: Druh Michał z grupą harcerek, zdjęcie 2: Druh Rysiek z grupą harcerzy

W sobotę, 15 maja, wczesnie rano, grupa harcerek i harcerzy wraz z instruktorami Druhem Michałem Milewskim i Druhem Ryszardem Jarkiem, wyjechali na Rogaining. Dzień spędzili w lasach i na wyznaczonych terenach w poszukiwaniu punktów według mapy i kompasu.

Rok 2025 to czas jubileuszy dla wielu polskich organizacji – również dla Związku Harcerstwa Polskiego. W tym roku świętujemy 75-lecie harcerstwa w Melbourne. Z tej okazji Hufiec „Podhale” serdecznie zaprasza na Bal Jubileuszowy, który odbędzie się 30 sierpnia w Klubie Polskim w Albion. Będzie to wyjątkowa harcerska zabawa – z harcerskimi akcentami, dekoracjami i wspomnieniami. Zapraszamy całe rodziny: skrzaty, zuchy, harcerki, harcerzy, wędrowników, instruktorów, a także naszych serdecznych przyjaciół z Koła Przyjaciół Harcerstwa.

W niedzielę, 31 sierpnia, w sanktuarium w Keysborough odbędzie się harcerska Msza Święta dziękczynna, na którą serdecznie zapraszamy wszystkich członków harcerskiej rodziny oraz przyjaciół harcerstwa.



Przedstawiciele hufca Podhale w Brisbane, 30 maja – 1 czerwca 2025. Od lewej: Emilia Stawiarska, Veronica Szmyd, Jasmin Bartlet, Komendantka Harcerek Krysią Dutkowska, Jasmin Orval, Loretta Peszek, Komendant Harcerzy Michał Milewski, Matilda Milewska, Veronica Cena Bandosz, Kaja Strzałka, Naczelniczka Ala Lew, Karina Katsipodas

Młodzież harcerska aktywnie uczestniczy w kształceniu i rozwijaniu swoich umiejętności. W ostatnich miesiącach harcerze wzięli udział w wyjeździe do Brisbane, gdzie odbyły się szkolenia dla Drużynowych Skrzatów. Pod koniec maja grupa harcerska ponownie udała się do Brisbane na kolejne szkolenie, tym razem dla Drużynowych Wędrowników. Z kolei podczas długiego weekendu z okazji King's Birthday, odbędzie się lokalne szkolenie przy naszej harcówce. To nie tylko okazja do zdobycia nowej wiedzy i doskonalenia umiejętności, ale także szansa na integrację i wymianę doświadczeń z innymi harcerzami z różnych środowisk.

Zapraszamy wszystkich do wsparcia ZHP podczas tegorocznego BBQ w Bunnings Scoresby! W sobotę,

12 lipca, nasi harcerze i rodzice, będą serwować pyszne, grillowane kiełbaski. To świetna okazja, aby spotkać się, porozmawiać i jednocześnie wesprzeć harcerstwo. Do zobaczenia przy grillu!

Zachęcamy do udziału w zbiórkach i innych imprezach oraz do odwiedzania naszych placówek. Informacje o wydarzeniach i rekrutacji znajdują się na naszych plakatach i ulotkach, które są dostępne w polskich domach i sklepach. Więcej informacji znajdziecie także na naszym fejsbukowym profilu [@zhppodhalemelbourne](#). Jeśli chcecie dołączyć do naszej drużyny, zapraszamy do kontaktu pod adresem: podhale@zhp.org.au.

Serdecznie zapraszamy do śledzenia naszych działań i uczestniczenia w wydarzeniach. Harcerstwo to nie tylko tradycja, ale także wspólnota i pasja. Czuwaj!

Edyta Szmyd

Przewodnicząca Obwodu Podhale

ZESPÓŁ WOKALNO-TANECZNY „ŁOWICZ”

Ostatnie miesiące były dla zespołu „Łowicz” pełne aktywnego działania. Nasza grupa „Łowiczaki” podczas Balu Matki w Domu Polskim „Syrena” zaprezentowała taniec z regionu Kaszub, zachwycając publiczność swoim imponującym talentem i energią. Z dumą podziwialiśmy nową generację naszych artystów.

Jak co roku z przyjemnością uczciliśmy święto naszych mam. W piątkowy wieczór, 9 maja, spotkaliśmy się w „Syrenie” na uroczystej kolacji. Każda mama została obdarowana piękną różą. 7 czerwca podczas obchodów Dnia Dziecka w Domu Polskim „Syrena” przeprowadziliśmy warsztaty, dzieląc się naszą pasją i wiedzą z najmłodszymi uczestnikami. Było wspaniale zobaczyć tyle entuzjazmu i zainteresowania naszą polską kulturą. Kolejny nasz występ w „Syrenie” odbył się 21 czerwca podczas Balu Świętojańskiego.



Za kulisami, zespół intensywnie przygotowuje się do obchodów 50-lecia swojej działalności. Przypominamy, że Gala Jubileuszowa odbędzie się w Domu Polskim „Syrena” w sobotę,

2 sierpnia, zaś wyjątkowy koncert jubileuszowy w Bunjil Place, w Narre Warren, w niedzielę, 14 września. Śledźcie proszę nasze wiadomości, aby nie przegapić szczegółów tych wydarzeń. Bilety wkrótce będą dostępne w sprzedaży.

Dziękujemy za Wasze wsparcie — cieszymy się na wspólne świętowanie!

Eva Kowalski, prezes Zespołu Wokalno-Tanecznego „Łowicz”



ZESPÓŁ PIEŚNI I TAŃCA „POLONEZ”

W sobotę, 25 maja 2025, w wypełnionej po brzegi sali Clocktowe Centre w Moonee Ponds, odbył się koncert jubileuszowy zespołu „Polonez”, obchodzącego w tym roku jubileusz 60-lecia działalności artystycznej. W koncercie wzięły udział wszystkie trzy grupy wiekowe tancerzy oraz działający przy „Polonezie” zespół wokalny „Dorotki”. Uroczystości zaszczylicili swoją obecnością Honorowy Konsul Generalny RP w Melbourne Andrzej Soszyński, prezes Rady Naczelnej Polonii Australijskiej Henryk Kurylewski i prezes Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii Elżbieta Dzedzic. Poniżej prezentujemy migawki z tego wyjątkowego wydarzenia, w obiektywie Tomasza Rawdanowicza.





STOWARZYSZENIE POLAKÓW WSCHODNICH DZIELNIC MELBOURNE

W drugim kwartale 2025 roku Stowarzyszenie zorganizowało szereg imprez skierowanych do szerokiego grona członków polskiej społeczności w Wiktorii. Przed Świętami Wielkanocnymi Dom Polski „Syrena” gościł dzieci na dorocznym malowaniu pisanek, które odbyło się 12 kwietnia.

W maju bawiono się na tradycyjnym Balu Matki, podczas którego wybrano tegoroczną laureatkę tytułu „Matka Roku” – została nią Halina Skrzyńiarz, wieloletnia wolontariuszka SPWD. W tym samym miesiącu, spotykający się na terenie „Syreny” Klub Polskiego Seniora w Rowville zorganizował Akademię upamiętniającą 81. rocznicę Bitwy o Monte Cassino. Wydarzenie po raz kolejny wyreżyserowała Krystyna Mrozik. Ostatniego dnia maja „Syrena” gościła uczestników uroczystej kolacji charytatywnej organizowanej przez Divine Mercy

Australia, zaś w niedzielę 18 maja i 1 czerwca w „Syrenie” działała Obwodowa Komisja Wyborcza organizująca pierwszą i drugą turę wyborów na urząd Prezydenta RP.

Czerwiec rozpoczął się niezwykle udaną imprezą z okazji Dnia Dziecka, pełną atrakcji dla najmłodszych członków polskiej społeczności. Byli zabawni klauni, makijażystka Weronika, tancerki z zespołu „Łowicz”, śpiewająca Sammer, zamek do skakania, a także słodkości ufundowane przez BJP Tomasz Zawadzki. 21 czerwca goście bawili się na imprezie zorganizowanej z okazji Nocy Świętojańskiej. Gwiazdami wieczoru były dziewczyny z zespołu „Łowicz”, które po raz pierwszy zaprezentowały się w premierowym występie jako Świtezianki.



W ostatnim czasie Stowarzyszenie Polaków Wschodnich Dzielnic Melbourne uruchomiło nową stronę internetową www.syrenarowville.com.au. Zachęcamy do odwiedzenia witryny i korzystania z dostępnej oferty rozrywkowo-gastronomicznej. Przypominamy, że na terenie „Syreny” spotkają się harcerze z hufca „Podhale”, ćwiczą tancerze „Łowicza” oraz działa polska szkoła.

Restauracja „Na widelcu” czynna jest piątki, w godzinach 18.00–21.00 oraz w niedziele, w godzinach 12.00–16.00. Menu dostępne jest na stronie <https://nawidelcu.melbourne/>.

ODESZLI OD NAS



Od lewej: Urszula Koziół (5 września 1934–27 maja 2025), Zdzisława Wasylkowska (18 stycznia 1926–8 czerwca 2025), Emilia Gołębiowska (3 maja 1930–18 czerwca 2025), Beata Kuc (13 stycznia 1959–23 czerwca 2025)

Cześć ich pamięci!

Wspomnienie o śp. Emilii Gołębiowskiej

Na zawsze zostanie w naszych sercach

Pani Emilia Gołębiowska była wieloletnią wolontariuszką Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii i Polskiego Biura Opieki Społecznej. Jedną z wolontariuszek najdłużej współpracujących z naszą organizacją. Zawsze otwarta, życzliwa, wrażliwa i umiejąca współpracować w zespole.

Jako wolontariuszka z ogromnym zaangażowaniem wykonywała różne prace: odwiedzała klientów w ramach programu „Przyjacielskie Wizyty”, pomagała w organizacji corocznego Konkursu Poezji Polskich Seniorów oraz wysyłaniem życzeń urodzinowych do naszych klientów z różnych programów. Przez blisko 15 lat była naszym wolontariuszem w biurze. Raz w tygodniu przyjeżdżała do biura, aby pomagać przy różnych pracach.

Pani Emilia zaczęła swój wolontariat w programie „Przyjacielskie Wizyty”. Odwiedzała samotne, starsze osoby w ich domach, niosąc wszelką bezinteresowną pomoc. Pomagała im utrzymać kontakt ze społecznością. Klienci naszej organizacji cenili panią Emilię za jej otwartość, zrozumienie w stosunku do ich problemów i potrzeb. Posiadała tę wspaniałą umiejętność bycia przyjacielem osoby samotnej lub odizolowanej. Klienci naszej organizacji często bardzo dziękowali za pełne serdeczności i miłości życzenia urodzinowe, których autorką była właśnie pani Emilia.

Dużą radość Pani Emilii sprawiało czytanie poezji naszych seniorów, biorących udział w Konkursie Poezji Polskich Seniorów. Pomagała w pracach nad tomikiem poetyckim wydawanym corocznie przez naszą organizację. Pomagała w korektach naszego Biuletynu, jak

również innych naszych wydawnictw. Była mistrzem w wyszukiwaniu nawet najdrobniejszych pomyłek. Była w tych pracach zawsze niezawodną, konsekwentną i godną zaufania.

Pani Emilia była wolontariuszką o wielu umiejętnościach i talentach. Jej empatia, wrażliwość i dobroć budziła największy szacunek. Była niepowtarzalnym wzorem do naśladowania dla całej społeczności. Współpraca z Emilią Gołębiowską była przyjemnością, jej umiejętności komunikacyjne i interpersonalne były doskonałe, a klienci, inni wolontariusze i pracownicy biura darzyli ją dużym szacunkiem.

Była zawsze oddana swojej rodzinie.

Emilio, przykro nam bardzo, że tak niespodziewanie odeszłaś. Na zawsze pozostaniesz w naszych sercach. Jesteśmy pewni, że patrzysz na nas z góry i wiesz jak bardzo będzie nam Ciebie brakowało

Spoczywaj w spokoju.

Ewa Kizewski

KONFERENCJA ETNICZNYCH SZKÓŁ JĘZYKOWYCH

12 kwietnia 2025 roku Brisbane stało się miejscem inspirującego spotkania nauczycieli szkół językowych, w tym polonijnych. Wydarzenie, które odbyło się pod hasłem „Budowanie mostów przez języki”, zgromadziło uczestników z różnych regionów Australii, aby podkreślić wartość wielojęzyczności i wielokulturowości.

W trakcie konferencji przywołano słowa Nelsona Mandeli: „Kiedy mówisz językiem ludzi, trafiasz do ich serc”. W podobnym duchu pan Enzo Sirna, wiceprzewodniczący Community Languages Australia (CLA) w Zachodniej Australii, przypomniał, że „jeden język pozwala nam stać na korytarzu życia, dwa języki otwierają każde drzwi”. Te inspirujące cytaty stały się motywem przewodnim wydarzenia, podkreślając znaczenie języków w budowaniu mostów między kulturami.

Profesor Joseph Lo Bianco z Uniwersytetu Melbourne zwrócił uwagę na konsekwencje zanikania języków w Australii oraz na ich znaczenie dla społecznej spójności. Powiedział: „Języki są drogami do przynależności”, wskazując na ich kluczową rolę w tworzeniu społecznej harmonii. Profesor zaapelował także o potrzebę nowej polityki językowej w Australii, która uwzględni zmieniające się potrzeby edukacyjne.

Dr Maria Gindidis z Uniwersytetu Monash podkreśliła, że nauczyciele szkół językowych są liderami w edukacji językowej, inspirując również kraje europejskie. W swoim wystąpieniu zaznaczyła, że języki są czymś więcej niż narzędziem komunikacji – są mostem między kulturami i pokoleniami. Omawiała projekty międzypokoleniowe, takie jak współpraca z domami opieki oraz zajęcia dla najmłodszych. Zwróciła uwagę na potrzebę innowacyjnego

podejścia, które obejmuje współpracę ze sztuczną inteligencją oraz tworzenie hybrydowych środowisk nauczania, integrujących tradycję i nowoczesność.

Część warsztatowa była okazją do zgłębienia tematów związanych z technologią, wielojęzycznością i przyszłością edukacji językowej. Podkreślono, że edukacja językowa to coś więcej niż nauka – to pielęgnowanie kultury, tradycji i relacji społecznych.

Panel dyskusyjny zamykający konferencję skupił się na sukcesach etnicznych szkół językowych w pokonywaniu wyzwań. Przywołano przykłady innowacyjnych projektów, takich jak organizowanie festynów szkolnych czy międzykulturowych występów tanecznych. Podkreślono również znaczenie nauczania języków jako narzędzia budującego trwałe więzi między społecznościami.

Tegoroczna konferencja była wyjątkowym wydarzeniem, które ukazało, jak języki mogą być mostami łączącymi ludzi. Nauczyciele szkół polonijnych z Wiktorii, Nowej Południowej Walii, Zachodniej Australii oraz Queensland odegrali w niej ważną rolę, podkreślając wagę języka polskiego w australijskim, wielokulturowym społeczeństwie.

Magdalena Delport, Koordynatorka Polskiej Szkoły Sobotniej w Rowville

WIEŚCI ZE SZKÓŁ



SOUTH MELBOURNE W sobotę, 31 maja 2025 roku, w Polskiej Szkole Sobotniej im. Tadeusza Kościuszki odbyły się radosne obchody Dnia Dziecka. Tegoroczna edycja święta była pełna uśmiechów, pozytywnej energii oraz zdrowej rywalizacji.

Dzień rozpoczął się od rozgrywek sportowych na świeżym powietrzu, w których uczniowie mogli sprawdzić swoje umiejętności w konkurencjach. W duchu fair play każde dziecko miało szansę na udział i zdobycie nagrody. Po sportowych emocjach nadszedł czas na gry intelektualne – uczniowie zmierzali się w quizach wiedzy, zagadkach logicznych i konkursach językowych. Zajęcia te nie tylko bawiły, ale również rozwijały kreatywność i umiejętność współpracy w grupie. Całość przebiegała w radosnej atmosferze, a każde dziecko zostało nagrodzone słodkim upominkiem i uśmiechem.

Kolejna niespodzianka czekała na dzieci w sobotę, 21 czerwca 2025 roku, kiedy to zorganizowano eksperymentalną lekcję w formie naukowego show! W ramach kontynuacji obchodów Dnia Dziecka odwiedziła nas Mad Scientist Entertainer, która przygotowała fascynujące widowisko z udziałem trzech niesamowitych eksperymentów: Goopy Oobleck – zabawa z magiczną cieczą nienewtonowską; Snowcano – widowiskowa erupcja wulkanu z efektem sztucznego śniegu; Magic Milk – kolorowy taniec cząsteczek mleka, barwników

i detergentu! Dodatkową atrakcją było skręcanie balonów w najróżniejsze kształty – każde dziecko mogło zabrać do domu kolorowego, balonowego przyjaciela.

Organizacja szkolnego Dnia Dziecka w South Melbourne została dofinansowana przez Konsulat RP w Sydney ze środków Ministerstwa Spraw Zagranicznych, za co serdecznie dziękujemy.

Monika Krajewski, koordynatorka szkoły



ST ALBANS The Lume to największa na świecie galeria sztuki cyfrowej, funkcjonująca w Melbourne od roku 2021. W sobotę, 1 czerwca 2025, ta niezwykła galeria otworzyła drzwi dla zwiedzających niestety po raz ostatni.

Odwiedzając The Lume z okazji Dnia Dziecka, uczniowie Polskiej Szkoły im. Mikołaja Kopernika w St Albans razem z rodzicami, mieli okazję doświadczyć sztuki immersywnej, czyli zanurzeniowej. Jest to współczesna forma sztuki, która wykorzystuje różne media, np. dźwięk, światło, zapach, projekcje, interakcje, żeby przenieść (zanurzyć) widza w przedstawianą rzeczywistość. Wystawa, która zakończyła funkcjonowanie The Lume, zatytułowana była „Van Gogh” i przedstawiała obrazy jednego z najbardziej znanych i wpływowych artystów w historii sztuki, Vincenta van Gogha. Było to niezapomniane doświadczenie!

Ciekawostką jest, że w Polsce jest jeden oryginalny obraz van Gogha „Wiejskie chaty wśród drzew”. Znajduje się on w Muzeum Jana Pawła II i Prymasa Wyszyńskiego w Świątyni Opatrzności Bożej w warszawskim Wilanowie.

Organizacja wycieczki szkolnej została dofinansowana przez Konsulat RP w Sydney ze środków Ministerstwa Spraw Zagranicznych, za co serdecznie dziękujemy.

Barbara Furgał, Polska Szkoła im. Mikołaja Kopernika w St Albans



ESSENDON 1 czerwca 2025 roku na scenie Polskiego Sanktuarium Maryjnego w Essendon odbyła się podwójna uroczystość – koncert z okazji Dnia Matki i Dnia Dziecka, wykonany przez młodych artystów z Polskiej Szkoły im. Marii Konopnickiej.

Jeszcze przed występem komitet kościelny poczęstował wszystkich uczniów polskimi pączkami.

W atmosferę dnia wprowadziła nas Anieli – była uczennica naszej szkoły, a obecna maturzystka, która wyrecytowała wiersz „Dzień Dziecka”. Uczniowie zaśpiewali swoją ulubioną piosenką o tym, jak to być dzieckiem, czyli „Chociaż mało mamy lat”. Śpiew wzbogacony został choreografią zawierającą ruchy obrazujące m.in. jazdę na rowerze i eksponowanie swoich bicepsów.

Po tym wesołym wstępie, najmłodszy wspólnie powiedzieli tradycyjny już wierszyk o sercu dla mamy. Było także kilka indywidualnych występów. Piosenka „Najlepiej jest u mamy” wspaniale podsumowała rolę mamy. Po piosence kilkoro uczniów ze średniej grupy powiedziało wiersze. Dzieci dziękowały mamom za to, że dały im życie, że uczą ich kochać. Harry rozbawił widownię bardzo bezpośrednimi, ale jakże prawdziwymi słowami: „tak to właśnie jest być matką! ciągły kłopot! wieczny kram!”.

Sebastian pięknie poprosił Matkę Bożą i Jej Syna o opiekę nad naszymi mamami. Piosenką „Mama Królowa” kontynuowaliśmy temat naszej Niebiańskiej Matki. Siostry Lola i Lexi wspólnie opowiedziały o wrażliwości matek w wierszu „Matka, to cisza, dni wyczekiwania, ból i radość z cierpienia...” a Julia wyliczyła nam ile czynności mama wykonuje „calusieńki dzionek”. Najstarsi chłopcy – Albert, Zachariasz i Wojtek – poprowadzili uczniów w śpiewie poważnej piosenki „Kantaty – piosenki o codziennej zwykłej mamie”. Następnie, starsze uczennice jeszcze raz przypomniały nam o wszystkich rolach naszych mam.

Hitem koncertu okazała się piosenka „Kochana Mamo, jak będę duży”, podczas której wspaniałymi ruchami dzieci przedstawiły liczne egzotyczne zwierzęta, które przywozają mamę z podróży, aby jej pomóc w codziennych obowiązkach. W ostatnim obszernym wierszu, Albert opowiedział nam o niezastąpionej roli babci „kiedy tata basem huknie, kiedy mama cię ofuknie... wszystkie wnuki, nawet duże, nawet takie po maturze, nawet takie z długą brodą aż po pas, niech do babci lecą z kwiatkiem i zanoszą na dokładkę tę piosenką, którą śpiewa każdy z nas”. Koncert zakończył się piosenką „Katarzynka” dedykowaną babciom, w której wspominaliśmy czasy, kiedy „kino było nieme, babcie małe jak dziewczynki...”. Na scenie chodził z katarzynką nasz własny katarzyniarz Zach, który rozdawał „broszkę z niebieskiego szkiełka”. Po brawach zaśpiewaliśmy przy wtórze widowni „Sto Lat”.

Jako koordynatorka szkoły zwróciłam uwagę wszystkich na dekoracje, które ubarwiały scenę, a które zostały wykonane własnoręcznie przez wszystkich uczniów, pod kierunkiem nauczycielki Klary, w dniu poprzedzającym koncert. Były to płótna, na których uczniowie namalowali wybrane przedmioty ze swoich piosenek. Brawa dla uczniów z Polskiej Szkoły z Essendon!

Beata Rawdanowicz, Koordynator Szkoły

ROWVILLE W sobotę, 28 czerwca 2025, w ostatnie zajęcia drugiego termu nauki, Polska Szkoła w Rowville tętniła życiem i kolorami. Obchodziliśmy Dzień Szkolnej Rodziny – wyjątkowe wydarzenie, które przypomina, że choć przychodzimy z różnych domów, tu tworzymy jedną wielką rodzinę. Łączy nas język, kultura, zabawa i wspólna droga edukacyjna.

Dzień rozpoczął się o godz. 9:30 uroczystym powitaniem przez koordynatorkę szkoły. Jej słowa podkreśliły, jak ważna jest obecność rodzin w życiu szkoły i jak wielką wartością jest wspólnota, którą tworzymy. Pierwszą atrakcją dnia były warsztaty tworzenia misiów – każde dziecko stworzyło swojego wyjątkowego przyjaciela, nadało mu imię, podarowało symboliczne serduszko i nagrało osobistą wiadomość. Następnie przyszedła pora na gry i zabawy: od „Węży i drabin” i „Kółko krzyżyk” po „Twister”, zabawy z chustą animacyjną i tańce. O godzinie 11:00 na wszystkich czekał rodzinny poczęstunek, przygotowany przez naszych niezawodnych rodziców. Było pysznie, zdrowo i do-mowo – jak na prawdziwe święto rodziny przystało. Po krótkim odpoczynku dzieci mogły wyszaleć się na świeżym powietrzu.

W kolejnej części dnia odbyły się warsztaty dekorowania toreb – kreatywne, kolorowe i pełne dziecięcej wyobraźni. Tuż obok ustawiono fotobudkę, która – dzięki barwnym rekwizytom i pomysłowym pozom – dostarczyła mnóstwa śmiechu i pamiątkowych zdjęć. Na zakończenie obejrzelśmy film edukacyjny o rodzinie, który pomógł utrwalić słownictwo związane z tematyką rodzinnych relacji. Film zainspirował wiele dzieci i rodzin do stworzenia własnego drzewa genealogicznego – pięknej i osobistej opowieści o tożsamości, przodkach i więziach międzypokoleniowych.

Dzień zakończyliśmy krótkim podsumowaniem i serdecznymi podziękowaniami. Szczególne wyrazy wdzięczności kierujemy do Konsulatu RP w Sydney, dzięki którego wsparciu finansowemu możliwe było zorganizowanie tej uroczystości. Dzień Szkolnej Rodziny na długo pozostanie w naszej pamięci – jako radosne przypomnienie, że szkoła to nie tylko miejsce nauki, lecz przestrzeń, w której budujemy relacje, cieszymy się kulturą i wspólnie tworzymy piękne wspomnienia.

Magdalena Delport, Koordynatorka Szkoły



KOMUNIKATY BIURA OPIEKI „POLCARE”

1. Spotkanie pracowników biura „PolCare”

17 czerwca odbyło się spotkanie zespołu biura „PolCare” podczas którego podsumowano drugi kwartał 2025 roku i omówiono nową datę (1 listopada 2025) wdrożenia reformy Aged Care. Rozpoczęto także planowanie nowych wydarzeń, usług i inicjatyw na nadchodzący rok finansowy 2025/2026.

2. PolCare Advisory Committee

Polskie Biuro Opieki Społecznej „PolCare” powołało Komitet Doradczy „PolCare”, którego celem jest lepsze poznanie naszej społeczności, zrozumienie jej potrzeb oraz usłyszenie głosu osób, które z nami współpracują i korzystają z naszych usług. W skład komitetu wchodzi klienci, wolontariusze, członkowie społeczności polonijnej oraz nasi pracownicy. Podczas ostatniego spotkania Komitetu w dniu 20 czerwca zostały omówione bieżące sprawy operacyjne oraz nadchodzące wyzwania. Szczególną uwagę poświęcono nadchodzącym zmianom wynikającym z nowej Ustawy Aged Care Act, podkreślając potrzebę odpowiedniego przygotowania personelu oraz naszych klientów.

3. Working Bee w Domku pod Różą

28 czerwca odbyły się prace porządkowe w naszym ośrodku respite house w Crib Point. Jedenastu wolontariuszy przycinało krzaki, kosiło trawę, grabiło i porządkowało teren.



XXVII EDYCJA KONKURSU POEZJI POLSKICH SENIORÓW

W tym roku po raz dwudziesty siódmy, Federacja Polskich Organizacji w Wiktorii i Polskie Biuro Opieki Społecznej „Polcare” zapraszają wszystkich seniorów polskiego pochodzenia, zamieszkałych na terenie Wiktorii do wzięcia udziału w Konkursie Poezji Polskich Seniorów. Termin nadsyłania wierszy upływa dnia **10 sierpnia 2025**. Forma i tematyka wierszy biorących udział w Konkursie Poezji są dowolne. Wszystkie wiersze muszą być napisane w języku polskim. Korespondencję należy oznaczyć: „Konkurs Poezji 2025”. Do wierszy należy

dołączyć kartkę z imieniem, nazwiskiem, pseudonimem, adresem zamieszkania i numerem telefonu. Wiersze prosimy przesyłać pocztą na adres: Polish Community Care Services Inc., 7-8/14 Lionel Road, Mt Waverley VIC 3149 lub emailem na adres: reception@pccv.org.au.

Serdecznie zapraszamy wszystkich wiktoriańskich seniorów polskiego pochodzenia do wzięcia udziału w Konkursie. Życzymy zdrowia i powodzenia.

Regulamin XXVII Konkursu Poezji Polskich Seniorów:

1. Termin nadsyłania wierszy upływa dnia **10 sierpnia 2025**.
2. Do wierszy należy dołączyć kartkę z imieniem, nazwiskiem, pseudonimem, adresem zamieszkania i numerem telefonu.
3. Każdy uczestnik Konkursu może przesłać maksymalnie trzy wiersze.
4. Forma i tematyka wierszy biorących udział w XXVII Konkursie Poezji są dowolne.
5. Wszystkie wiersze muszą być napisane w języku polskim.
6. Warunkiem wzięcia udziału w konkursie jest posiadanie Karty Seniora i zamieszkanie na terenie Wiktorii. Komisja zastrzega sobie prawo do wglądu do Kart Seniora uczestników konkursu oraz do dokumentów potwierdzających adres zamieszkania na terenie Wiktorii.
7. Wszystkie nadesłane wiersze muszą być wierszami autorskimi. Wiersze, które brały udział w poprzednich edycjach Konkursu Poezji Polskich Seniorów nie będą brane pod uwagę.
8. Komisja zastrzega sobie prawo do korekty wierszy.
9. Komisja zastrzega sobie prawo do odrzucenia poszczególnych wierszy, jeżeli uzna, że wiersze mają treść obraźliwą lub dyskryminującą jakąś grupę społeczną lub osoby indywidualne.
10. Wzięcie udziału w Konkursie Poezji jest jednoznaczne ze zgodą autorów na drukowanie ich wierszy w materiałach promocyjnych Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii i Polskiego Biura Opieki Społecznej „Polcare”, między innymi w Biuletynie i na stronach internetowych Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii i Polskiego Biura Opieki Społecznej „Polcare” oraz w tomiku wierszy zebranych w danym roku w konkursie. Z wierszami będą drukowane imiona i nazwiska autorów.
11. Wyniki Konkursu zostaną ogłoszone w październiku 2025 na Zjeździe Seniora w Rowville. Szczegółowe informacje zostaną podane bliżej wydarzenia.



59. EDYCJA NAGRÓD DLA POLSKICH UCZNIÓW I STUDENTÓW



Stowarzyszenie Polskich Profesjonalistów w Australii zaprasza uczniów szkół średnich oraz studentów polskiego pochodzenia, mieszkających w Wiktorii, do zgłaszania swoich kandydatur do 59. edycji Konkursu Spondialnego SPPA dla polskich uczniów i studentów.

W tej edycji konkursu zostanie przyznanych łącznie osiem nagród ufundowanych przez Stowarzyszenie Polskich Profesjonalistów w Australii, Federację Polskich Organizacji w Wiktorii, Polskie Towarzystwo Edukacyjne w Wiktorii, Polskie Biuro Opieki Społecznej „PolCare” i sponsorów indywidualnych.

Warunki Konkursu:

- Termin nadsyłania zgłoszeń mija **15 września 2025**;
- Uczestnicy muszą mieć polskie pochodzenie;
- Uczestnicy muszą być rezydentami stanu Wiktorii;
- Uczestnicy muszą mieć stałe miejsce zamieszkania w Australii;
- Kandydaci mogą być brani pod uwagę przy przyznawaniu wszystkich nagród;
- Nagrody mogą być dzielone między kandydatów lub ich kwota może być zróżnicowana;
- Nagroda może być finansowa lub rzeczowa;
- Nagrody nie muszą być przyznane;
- Mogą być utworzone nowe nagrody;
- Wnioski muszą być składane z wykorzystaniem określonych przez Organizatora formularzy;
- PEŁNA kopia **WSZYSTKICH** wyników akademickich, z oficjalnego zestawienia (transkryptu), musi być dołączona do wniosku;
- Kandydaci mogą być zobowiązani do wzięcia udziału w krótkiej rozmowie kwalifikacyjnej i przedstawienia krótkiej (maksymalnie 10-minutowej) prezentacji PowerPoint na dowolny temat wybrany przez kandydata z opublikowanej listy tematów do rozmów z kandydatem o jego wiedzy na temat Polski;
- Decyzja komisji przyznającej nagrody jest ostateczna;
- Można sprawozdać wyniki tylko z ostatnich lat (2024–2025);
- Dane zwycięzców zostaną opublikowane;
- Zwycięzcy **MUSZĄ** być obecni na gali wręczenia nagród, w przeciwnym razie nagroda może być cofnięta.

Informacje o konkursie, formularz zgłoszeniowy oraz wykaz pytań do rozmowy z kandydatem znajdują się <http://www.sppa.org.au>. Kontakt do organizatora: sppa.sekretarz@gmail.com

WYDARZENIA W III KWARTALE 2025			
DATA	WYDARZENIE	LOKALIZACJA	GODZINA
5.07	Loteria i impreza klubu piłkarskiego Western Eagles	Klub Polski w Albion	19.30
6.07	Koncert „Celebration of Sound”: M. Nowicka i K. Olszewski	Dom Polski im. Jana Pawła II, Ardeer	15.00–16.30
20.07	Zlot tancerzy „Poloneza” – Polonez Reunion	Anglers Tavern, Maribyrnong	13.00–16.00
20.07	Film „Kulej. Dwie strony medalu” i spotkanie z reżyserem Xawerym Żuławskim	Classic Cinemas, Elsternwick	16.30–20.00
20.07	Dzień „Syreny”. Akademia	Dom Polski „Syrena”, Rowville	17.00
24.07	Webinarium dla polonijnych nauczycieli i licealistów prof. Lech Giemza, Katolicki Uniwersytet Lubelski	Platforma Zoom	20.00–21.00
2.08	Gala Balowa 50-lecia Zespołu „Łowicz”	Dom Polski „Syrena”, Rowville	18.30
7.08	Prelekcja o poecie Zbigniewie Jasińskim dr Bogumiła Żongołłowicz	siedziba Biura Opieki „PolCare”, Mount Waverley	18.30–20.00
9.08	Zabawa 60-lecia „Poloneza”	Klub Polski w Albion	18.30–01.00
16.08	Obchody 75-lecia klubu piłkarskiego Western Eagles	Klub Polski w Albion	18.30–01.00
24.08	3. edycja „Naszyc Polskch Kwiatów”	Klub Polski w Albion	17.00
30.08	75-lecie polskiego harcerstwa w Melbourne	Klub Polski w Albion	18.30
31.08	3. edycja „Naszyc Polskch Kwiatów”	Dom Polski „Syrena”, Rowville	17.00
6.09	Bal Ojca	Dom Polski „Syrena”, Rowville	18.30
14.09	Koncert 50-lecia Zespołu „Łowicz”	Bunjil Place, Narre Warren	15.00–17.30
21-26.09	Obóz piłkarski z Legią Warszawa (dzieci i młodzież 6-16 lat)	Klub Polski w Albion	9.00–15.00
26-28.09	Konferencja metodyczna dla nauczycieli polonijnych z Australii	siedziba Biura Opieki „PolCare”, Mount Waverley	10.00–17.00
28.09	Spotkanie z Kajetanem Fiedorowiczem	Klub Hub133, Brighton East	14.30–16.30

Western Eagles FC
75th Anniversary Gala Night

Saturday the 16th of August 2025
Time: 6pm - Late
Ticket Price: \$140 per person





Polish Club Albion
19 Carrington Drive,
Albion VIC 3020

Dress Code: Black Tie
4 Course Meal, Soft Drink, Beer and Wine
Live music performed by 'Bars' band




LEGIA WARSAW
AUSTRALIA CAMPS

Melbourne: 21-25 September 2025
Boys and Girls ages 6-16 are welcome

\$450
SPACE LIMITED



4-days Football Camp
9:00 am - 3:00 pm
Polish Club Albion,
19 Carrington Drive,
Albion 3020, Melbourne, Vic



australiacamps.legia.com Call: 0409 329 029 and 0412 788 057

ŁOWICZ
POLISH VOCAL-DANCE ENSEMBLE
is proud to present

1975 - 2025

50TH



ANNIVERSARY CONCERT

3pm - Sunday
14 September

Bunjil Place
Narre Warren



POLONEZ REUNION
ALL GENERATIONS
MEMORIES, FRIENDS, PHOTOS, VIDEOS, MUSIC
SUNDAY - 20 - JULY
1.00 - 4.00 PM
Anglers tavern
2 ANGLERS WAY, MARIBYRNONG
AMPLE PARKING

ADULTS: \$20.00
CHILDREN: 12 - 18, \$10.00
INCLUDING GRAZING PLATTER & CAKE!

Bookings essential: RSVP 28th JUNE
barbara.mozel@gmail.com
0417 505 135



PORTAL POLONII W WIKTORII

- Baza polskich specjalistów w Wiktorii
- Kalendarz wydarzeń
- Artykuły z życia Polonii
- Wasze historie




-  portalpolonii.com.au
-  portalpolonii@gmail.com
-  03 9569 4020
-  @PortalPolonii

DZIEŃ SYRENY

AKADEMIA

Razem tworzymy historię!




DOM POLSKI SYRENA
20 lipiec 2025 godz. 17:00

Wspomnienia, wzruszające chwile, wspólna Akademia, obecność seniorów i entuzjazm młodszego pokolenia. Spotkajmy się, by razem tworzyć historię Domu Polskiego Syrena z dumą, radością i serdecznością.

WSTĘP WOLNY

NASZE POLSKIE KWIATY



Kontakt Tomasz 0428571273

Informacje, Regulamin i Karta zgłoszeń
www.naszepolskiekwiaty.org.au


Syrena 31/08/2025 Albion 24/08/2025



DO CZEGO JEST NAM POTRZEBNA LITERATURA?

Webinarium dla polonijnych nauczycieli i licealistów w Australii

24 lipca 2025 godz. 20.00 AEST
platforma Zoom

PROWADZENIE
dr hab. Lech Gieźna, prof. KUL
Katedra Literatury Polskiej XX i XXI wieku
Katolicki Uniwersytet Lubelski



Organizatorzy:  Patron medialny: 

 Stowarzyszenie Polskich Profesjonalistów w Australii oraz dr Bogumiła Zongołowicz zapraszają na spotkanie

GDZIEŻ MOJA OJCZYZNA...

Życie i twórczość Zbigniewa Jasińskiego – poety Powstania Warszawskiego

Kiedy?
7 sierpnia 2025

O której?
godz. 18.30

Gdzie?
Biuro „PolCare”
7-8/14 Lionel Rd, Mt Waverley
Melbourne, Wiktoria



poczęstunek \$5
wstęp wolny – wolne datki



<p>Polskie szkoły sobotnie Federacji Polskich Organizacji w Wiktorii posiadają akredytację wiktoriańskiego Departamentu Edukacji na lata 2025-2027.</p>	<p>Polska Szkoła im. Mikołaja Kopernika Kontakt: Roman Sawko Tel. 0400 440 014 E-mail: rsawko@gmail.com</p>	<p>Polska Szkoła im. Tadeusza Kościuszk Kontakt: Monika Krajewski Tel. 0426 829 837 E-mail: monika.krajewski@pccv.org.au</p>
	<p>Polska Szkoła im. Marii Konopnickiej Kontakt: Beata Rawdanowicz Tel. 0425 798 689 E-mail: rawdanowicz@gmail.com</p>	<p>Polska Szkoła Sobotnia im. Marszałka Józefa Piłsudskiego Kontakt: Magda Delport Tel. 0467 531 068 E-mail: polishschool.rowville@gmail.com</p>

Polish Community Care Services 'PolCare' serves Poles in Victoria by delivering the following government-funded programs:

Home Care Packages (HCP) – Assistance for vulnerable people aged 65 and over

National Disability Insurance Scheme (NDIS) – Assistance for people with disabilities

Polish Community Volunteering Program – Volunteer visits to nursing homes and seniors with Home Care Packages

Commonwealth Home Support Programme (CHSP):

Social Support Group & Centre Based Respite

Day centre programs for seniors

Domestic Assistance, Transport, Meals

Specific support programs for seniors

Social Support Individual

Home visits and phone contact provided by our friendly volunteers, Telelink, assistance with shopping

Home Maintenance and Basic Gardening

Minor household repairs, mowing, pruning

Flexible Respite

Respite care in homes (24h), in respite house in Crib Point or in groups (CBR)

Personal Care

Assistance with maintaining hygiene and personal grooming



RESPITE HOUSE

Rose Cottage

- Daytime respite from 10 am to 3 pm
- Multi-day and weekend respite available
- Qualified bilingual staff and volunteers
- Accessible accommodation and garden
- Tourist attractions nearby
- Transport services available
- Men's Shed

 Crib Point, Mornington Peninsula

 03 9569 4020

 7-8/14 Lionel Road
Mount Waverley Vic. 3149

Opening hours

Mon - Thurs 8.00 am – 4.30 pm
Fri 9.00 am – 3.00 pm



 pccv.org.au

 info@pccv.org.au

 facebook.com/pccvinc



 polcare.org.au

 info@polcare.org.au

 facebook.com/POLCARE